

乡村振兴政策下乡村建设的社会参与与治理创新研究

刘晓倩

聊城大学，山东省聊城市，252000；

摘要：在以“乡村振兴”为主题的新农村建设背景下，如何实现乡村的全面振兴，是当前推进新农村建设的重要议题。本研究以政策背景为分析框架，首先梳理了乡村振兴政策的发展历程及其主要内容，接着重点探讨了社会参与的重要性以及如何通过社会参与推动乡村振兴。研究指出，积极推动社区居民和土地经营权人等主体的广泛参与，充分调动他们的积极性，是实现乡村振兴的有效途径。其次，研究通过实证分析的方法，探讨了乡村社区管理创新的实际效果和益处，验证和解释了社区参与式乡村建设的科学性和创新性。并在此基础上，提出乡村治理应注重多元主体的协同作用，构建跨界、跨领域和跨部门的协同机制，实现乡村振兴的多元协同治理。通过本研究，能为进一步完善新农村建设政策，提升乡村振兴战略实施效果提供有价值的参考和借鉴观点。

关键词：乡村振兴政策；社会参与；治理创新

DOI：10.69979/3029-2700.25.04.055

引言

作为崭新农村建设关键议题的一个方面，整体振兴乡村的实现方式，已在全国推行的“乡村振兴”战略中尤为关注。乡村振兴政策设计与执行的主要使命，便是通过乡村建设发展的推进，争取点燃农村发展的活力，以至于提升农民的生活指数。乡村振兴实施的历程中，社会参与和治理创新度的尊重，已被诸多的从业者和学者所青睐。此番研究主力考察在乡村振兴政策指引下，如何扶助社会参与以引领乡村建设，对社区参与化治理的科技特性及其创新性的分析也会有所深化。此项研究将采取实证调研方式，考察乡村管理创新的实践成果以及其收益，希望可为构筑有影响力的乡村治理机制，为提升乡村振兴战略效益提供实际参考及指导方案。

1 乡村振兴政策背景探析

1.1 乡村振兴政策的提出及演变

乡村振兴政策，作为新时代中国农村发展的重大战略部署，其提出与演变彰显了国家对农村发展的高度重视。自 2017 年党的十九大报告明确提出实施乡村振兴战略以来，该政策经历了从初步构想到逐步深化的过程^[1]。2018 年的中央农村工作会议进一步细化了乡村振兴的实施意见，明确了政策的方向和重点。这一系列政策不仅是对传统农村发展模式的超越，更是对新时代农村发展路径的全新探索，旨在通过系统性的设计，推动农业农村现代化，缩小城乡差距，实现农业强、农村美、农民富的宏伟目标。

1.2 乡村振兴政策的主要内容及目标

乡村振兴政策的核心内容涵盖了产业发展、生态保护、人居环境改善和乡村治理四大方面。在产业发展上，政策注重培育现代农业和乡村旅游等特色产业，通过提升产业链和价值链，促进农村经济增效增收。生态保护方面，政策强调绿色发展理念，推动生态修复工程，构建宜居宜业的生态系统。

求进步的人类环境逐渐转向农村基础设施及公共服务的提升，以此提高农民的生活质量。至于乡村的治理，政策的采取应着力于自治，法治以及德治相结合的体制，加强基层党组织的核心领导地位，以优化乡村社会管理和提供服务。

目标着述，乡村振兴政策致力于实现农业的强劲，农村的美化，以及农民的富裕。这些使命也将助推城乡融合发展，减缓城乡间的差距。一系列的综合措施将有助于推动乡村经济，社会以及生态全方位的振兴，进一步提高农民收入，提高乡村生活水平，增加农民的满足感以及幸福感。

1.3 乡村振兴政策的实践意义

乡村振兴政策必然能够帮助农村调整资源配置，提升基础建设水平和公共服务水平，为农村注入新活力。该政策有效触发了城乡之间的发展融合，冲垮了过去那个老旧的城乡二元结构，进而策动农民获得更多的就业机会，增加收入的道路拓展。无疑，乡村振兴政策已经开始推动农业步入现代化，使得农业产业竞争力明显上升，附加值也是显著增加，为农村经济的持续发展给予了坚强的支撑。此外，这项政策还着重保护了生态，改善了农民的居住环境，营造出了一个更好的农村生活环境。

境，增强了农村的竞争能力和吸引力。

2 社会参与在乡村振兴中的作用

2.1 创新社区居民和土地经营权人参与方式

在乡村振兴政策的实施过程中，创新社区居民和土地经营权人的参与方式显得尤为重要。传统的自上而下的管理模式往往忽视了基层主体的自主性和积极性，而现代乡村建设需要更多的自下而上的参与。通过建立多样化的参与平台，增强社区居民和土地经营者的参与意识，可以有效激发他们对乡村振兴的认同感和责任感。创新参与方式还包括运用数字技术和社交媒体，促进社区信息的透明化与共享，提升居民参与的便利性和互动性^[3]。相关培训与政策支持也不可或缺，以提升居民的专业能力和参与水平。

2.2 相关主体参与乡村振兴的实施途径

相关主体在乡村振兴中的参与途径至关重要。社区居民的积极参与能够通过基层组织、志愿服务等形式，实现对乡村公共事务的广泛介入，增强乡村社会的凝聚力与内生发展动力。土地经营权人则可通过合作社、土地流转等方式，促进资源整合与高效利用，为乡村经济带来活力。当地政府在政策引导和公共服务提供方面起着关键作用，需通过政策支持、资源投入等手段，激励社会各界共同参与。企业的投资和技术支持也是乡村振兴的重要推动力量，能够通过项目合作、技术培训等途径，提升乡村产业的整体竞争力和可持续发展水平。

2.3 加强社会参与以提高乡村振兴效度的机制研究

乡村振兴，社会参与机制显至关重要。从层层递进、广宽渠道构筑参与架构，动员社区居民和土地经营权持有者积极参与，建立平台供参与、政策倾斜为支持、优化信息流通为手段。社会资金的流入，志愿组织的鼠集转动，专业机构的参与，将资源上下其手，齐心合力推动乡村繁荣。制定公开透明的决策监督制度，保障每个参与步骤的公平公正，提升政策执行中的力效，全面实现乡村振兴的决心。

3 乡村治理创新模式的实践与效益

3.1 乡村社区治理创新模式的构建

乡村社区治理创新模式的构建是推动乡村振兴不可或缺的部分。在乡村振兴政策的指引下，治理创新模式的构建需从多方面入手。通过引入现代化信息技术，如大数据和互联网平台，提升社区信息交流效率，促进

资源合理配置。以轮流主持、议事会等方式增强社区集体决策能力，确保各方利益得到充分表达和协调^[4]。应鼓励地方文化和传统制度与现代治理理念相结合，形成具有地方特色的治理模式。在组织结构上，引入多元化的治理主体，鼓励企业、非政府组织及志愿者广泛参与，实现共商共治共享的局面。这种创新的治理模式有助于提高乡村社区的自治能力，增强居民的参与积极性和归属感，为乡村振兴提供持续发展的动力。

3.2 社区参与式乡村建设的效果与益处

运用社区参与方式推行的乡下建设，在实际落实上呈现出了不小的好处和效用。它有了作用，让住户的自我感觉更为深厚，并激发出他们的责任感。更重要的是，这种参与助力了社区成员在小乡的公共事务上的活跃投入。通过种种的方式，像是村民的会议、委员会，住户有了更好的渠道来表达他们的需求和意见。这样一来，出台的乡下发展计划自然就更符合小乡的实际情况。

社区参与还能够帮助有系统地收集和运用当地的资源，进一步的激发社区的内部动力，推动乡下人自我发展，提升他们自我治理的能力。此外，社区的参与助力政策的信誉和落实效果的提升，形成了一个良好的乡下治理环境，从而助推乡下的经济、文化和生态的全方面振兴。

3.3 治理创新模式对乡村振兴的推动作用

治理创新模式对乡村振兴的推动作用集中体现在提高乡村社区的自我管理能力和增强社会资本方面。创新的治理模式通过激发社区内外资源的整合，促进社区居民、土地经营权人等多元主体的深入合作，实现乡村资源的有效配置与利用^[5]。通过建立科学合理的协同治理机制，提升乡村社区的决策效率和执行力，促进社会参与和民主治理的深入推进。在治理创新模式的推动下，乡村公共服务供给能力显著提升，乡村振兴的可持续发展得以保障。

4 多元主体协同治理模式构建

4.1 多元主体的角色界定与合作机制

多元主体的角色界定与合作机制在乡村振兴中具有关键作用。明确多元主体的角色分工是实现协同治理的基础。在乡村振兴过程中，各级政府、社区居民、土地经营权人、企业等主体分别承担不同职责。政府作为领导者和监督者，负责制定政策、规划实施和提供资源支持。社区居民和土地经营权人作为直接利益相关者，应积极参与决策和执行环节，提出实际需求与建议。企

业则发挥技术、资金和管理优势，支持乡村建设项目。为了确保合作机制的顺利进行，需要建立有效的信息交流平台，促进各方沟通和协调。

4.2 跨界跨领域和跨部门协同机制的构建

在构建跨界跨领域和跨部门的协同机制时，需重点关注多主体间的合作与互动。应建立健全信息共享平台，将政府、企业、社区组织等不同主体的资源和信息整合，通过数字化手段实现数据互通，提高决策科学性和效率。需建立跨界合作的协调机构，明确各主体的职责和权限，保障协同治理机制的顺利运行，促进资源的合理配置。要强化各部门间的沟通与协作，推动政策的联动实施，减少部门壁垒，提升政策执行力和实际效果。构建长期稳定的合作机制，促进乡村发展目标的实现。

4.3 多元协同治理下乡村振兴的实现路径

多元协同治理下乡村振兴的实现路径包括资源共享、信息互通和利益共赢。构建政府、企业、社区居民等多元主体平台，形成广泛参与的治理结构。通过建立跨部门协调机制，打破信息壁垒，实现无缝对接和高效合作。加强政策引导和资金扶持，鼓励企业和社会资本参与乡村基础设施和公共服务建设。推广创新技术和管理方法，提升农业生产效率和可持续发展水平。引导乡村居民积极参与社区治理，增强其主体意识，提高基层治理能力，最终实现乡村全面振兴。

5 提升乡村振兴政策效果的建议

5.1 完善新农村建设政策的建设措施

为了提升乡村振兴政策的效果，应加强政策的顶层设计与统筹协调，确保政策的连贯性和稳定性，从而为基层执行提供明确的指引。需要加大财政投入，强化资金保障机制，确保各项振兴措施得以顺利实施，避免资源浪费和资金流失。进一步，必须完善政策评估和反馈机制，建立科学的评估指标体系，及时发现并纠正实际操作中的问题，增强政策的针对性和适应性。与此应注重政策宣传和推广，提高基层干部和农民对政策的理解和认同，增强其参与新农村建设的积极性与主动性。

5.2 乡村治理创新的路径选择建议

乡村治理创新应注重以下几点路径选择：需通过强化基层组织建设，提升乡村治理的组织化水平，确保政策执行的有效性和持续性。构建信息化治理平台，实现乡村治理的数据化和智能化，提升治理效率和透明度。通过大数据分析和智能决策工具，提高乡村治理的精准

性和灵活性。第三，可引入社会力量与市场机制，推动多元主体的协同合作，整合资源，实现乡村治理的综合效应和长效机制。

5.3 促进乡村生态环境和社区经济发展的对策

在促进乡村生态环境和社区经济发展的过程中，应采用多策略并行的方法。优化土地利用，通过科学规划和现代农业技术，提升土地生产力和生态平衡。加强环境保护，推进废弃物资源化利用和清洁能源应用，以减少环境污染并改善生活条件。推动产业多元化发展，助力乡村旅游、特色农业和手工业，使社区经济得到全面提升。在政策方面，提供财政激励和技术支持，鼓励创新创业。以社区为基础，构建绿色发展理念，增加居民参与度和环保意识，实现生态保护与经济增长的良性互动，达到可持续发展的目标。

6 结束语

从历史沿革和主要成果角度审视乡村振兴政策，深入乡村建设的社会参与和乡村社区管理的创新实证，展现出社区居民、土地经营权人等的广泛参与之权重，这为乡村振兴策略指明了可行的路径。实证研究更进一步确认，乡村的治理得益于多方协同作用，尤其是跨界、跨领域和跨部门的联动，对乡村振兴的成效有着显著的提升。然而，本次探索虽有其成果，也同时面临挑战与局限，如何保障社区居民等主体积极投入，以及如何实施跨界、跨领域以及跨部门的协同机制等问题，仍需未来的研究去深入解答。查缺补漏，决策有依据。在未来的研究中，有必要对乡村振兴政策下的社会参与与治理创新进行系统性和持续的跟踪研究，更深入地分析各种行动主体和利益关系，揭示治理机制间的相互作用关系。希望未来的研究者能从不同的角度和层面进一步深化此次研究，共同推进乡村全面振兴。

参考文献

- [1] 闫书华. 乡村振兴战略视角下乡村社会治理创新研究 [J]. 行政论坛, 2022, 29(01): 52-57.
- [2] 袁媛. 乡村振兴背景下乡村治理创新研究 [J]. 中国民商, 2020, (06): 11-12.
- [3] 邓金芳. 乡村振兴战略下乡村社会治理创新路径研究 [J]. 农家参谋, 2023, (01): 4-6.
- [4] 高挺 卜金超. 乡村振兴视域下乡村社会治理创新路径研究 [J]. 当代农村财经, 2022, (12): 45-49.
- [5] 杨佳. 乡村振兴背景下乡贤参与乡村治理“邵阳模式”探究 [J]. 村委主任, 2022, (10): 34-36.